

**Тема . Семья в системе
жизненных ценностей личности.**

Записали в тетради
дату и тему урока .

Цель урока

- Цель данного урока: традициями и ценностями семьи.

Урок начнем со стихотворения
Молчановой Ирины
Алексеевны.

Что значит для меня моя семья?

Что значит для меня моя семья?

Конечно - счастье и уют домашний,
Семь правил обязательных храня,
Лишь только семь,
но очень - очень важных.
Во - первых, это главное - любовь.
Всем сердцем и душою всей, и разумом.
Не просто чтоб бурлила страстью кровь,
А трепетно, и каждый день по - разному.
Второе - дети. Что за дом без них?
Пустыня без колодца - не напиться.
А дети - это жизнь, это родник
И продолжение рода.
Пусть струится!
Потом забота. Лишь она
Очаг семейный сбережет от ветра.
Старайся, чтоб с улыбкою весна
Была всегда с тобою, а не где-то.

Четвертое - терпение. Оно

Поможет пережить невзгоды, беды...
И согреет солнышком окно.
Что инеем заледенело белым.
А пятое - ответственность и дом
В фундаменте семейном веский камень.
Они помогут защитить любовь,
От ветра убережешь душевный пламень.
Шестое — уважение. Только с ним
Приобретешь успех, признание общее
Всегда, считаясь с мнением других,
Научишь, чтоб с твоим считались
собственным.
И наконец, седьмое - чистота
Везде - в дому, в душе твоей и
помыслах...
Вот так я представляю свой очаг,
Где я любима, счастлива где полностью.

Какие ассоциации с ЭТИМ СЛОВОМ у вас возникают?

- У каждого из вас свои представления о семье, давайте попробуем с помощью ассоциаций представить себе семью.
- Если семья – это постройка, то какая..?
- Если семья – это стихия, то какая..?
- Если семья – это природное явление, то какое..?
- Если семья – это цветок, то какой..?

Например:

- Если семья – это постройка, то какая – дом, сарай, гараж, вилла, домик в деревне, необжитая квартира
- Если семья – это стихия, то какая - вода, бушующий океан, ревущее пламя, теплый ветер.
- Если семья – это природное явление, то какое - наводнение, легкий пушистый снег, теплое солнце .
- Если семья – это цветок, то какой - роза, астра, ромашка.

А теперь давайте сами
подумайте и напишите в
тетради свои ассоциации .

Цитата

- «Семья - ячейка (малая социальная группа) общества, важнейшая форма организации личного быта, основанная на супружеском союзе и родственных связях, т. е. отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами, и другими родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство»
 - [Соловьев Николай Яковлевич]

Семья играет огромную роль, как в жизни отдельной личности, так и всего общества.

Исконно русские семейные традиции.

- Обычай народа, семейные традиции. Что это?
- Нужны ли они нам и нашим семьям?
- Давая серьезное определение слову традиция, мы говорим о совокупности связи времен между поколениями путем передачи многовекового опыта ... и так далее.
- Скучновато. Согласитесь?
- Такие определения и формулировки больше подходят для научных работ, различных исследований, толковых словарей. Но без подобных исследований и научного подхода к изучению семьи, семейных ценностей и традиций — далеко «не уедешь».

Семейные традиции и обычаи приходят к нам от дедов и отцов.

- Говоря простым языком, мы понимаем, что появлению традиций в обществе, и традиций семейных — способствует простая передача знаний. Огромный опыт наших предков показывает — что плохо, а что хорошо.
- Благодаря информации поколений, мы знаем как устроить свой быт — и сами, порой, вносим улучшения в семейные традиции. Мы помним о грехе и чтим память ушедших. Мы радуемся рождению новой жизни и учим радоваться этому младших.

Крепкая семья-это крепкое общество

- Так создается крепкая семья, а следовательно и крепкое общество. Уважение и почтение становятся не просто словами, а определенным ритуалом, стержнем поведения человека. Любовь к родине и своей семье в сознании людей обретают смысл церемонии, то есть традиции.
- Если традиции каждой семьи, а значит и традиции общества в целом, стоят в сознании народа выше их законов, то эту нацию ждет прекрасное, достойное будущее.

Традиция традиции рознь!

- Как определить истинную семейную традицию, которая будет работать во благо, процветание семьи и общности, которой она принадлежит?
- Традиция должна быть общенародной, то есть принятой большинством нации и исходить от народа, а не «спущенная сверху» от власть имущих, в угоду им.
- Истинная традиция должна быть направлена на созидание добра. Традиция должна быть актуальной именно в это время и сейчас. Нет прока от устаревших и никому не нужных обычаев.
- Традиция не должна мешать прогрессу. В этом случае, как писал Салтыков-Щедрин, традиция становится невежеством.

Два типа семейных традиций.

- *Традиции, касающиеся общих норм поведения в обществе:*
 - уважение к старшему поколению, помощь младшему поколению,
 - любовь к Родине,
 - рождение и воспитание своих детей,
 - образование и саморазвитие,
 - традиции гостеприимства,
 - понимание семьи как основы данного общества.
- *Традиции, касающиеся отношений в одной семье*
 - совместная встреча праздников,
 - ежедневный семейный ужин (обед),
 - культурные походы,
 - семейные советы,
 - чтение книг всей семьей,
 - семейное хобби,
 - изучение и сохранение семейных реликвий, родословной (генеалогическое древо)

- Во всех странах мира люди создают семьи. Семьи разных взглядов, традиций, конфессий, но у них у всех одна цель продолжение человеческого рода на земле.

Названия родственных связей

- Муж - мужчина по отношению к женщине, с которой состоит в браке
- Жена - женщина по отношению к мужчине, с которым состоит в браке
- Свёкор - отец мужа Свекровь - мать мужа
- Тесть - отец жены Тёща - мать жены
- Деверь - брат мужа Шурин - брат жены
- Золовка - сестра мужа Свояченица - сестра жены Свояк - муж свояченицы Зять - муж дочери, муж сестры, муж золовки

Названия родственных связей

- Сноха - жена сына по отношению к отцу
- Невестка - жена брата, жена сына для его матери, жена одного брата по отношению к жене другого брата; употребляется также вместо сноха, золовка, свояченица
- Сват - отец одного из супругов по отношению к родителям другого
- Сватья - мать одного из супругов по отношению к родителям другого

Названия родственных связей

- Дед (дедушка) - отец отца или матери.
- Бабушка (бабка) - мать отца или матери.
- Двоюродный дед - дядя отца или матери.
Двоюродная бабушка - тетя отца или матери.
- Внук (внучка) - сын (дочь) дочери или сына по отношению к деду или бабушке.
- Соответственно двоюродный внук (внучка) - сын (дочь) племянника или племянницы.

Названия родственных связей

- Племянник (племянница) - сын (дочь) брата или сестры (родных, двоюродных, троюродных).
- Соответственно ребенок двоюродного брата (сестры) - двоюродный племянник, троюродного брата (сестры) - троюродный племянник.
- Внучатый племянник (племянница) - внук (внучка) брата или сестры.
- Дядька (дядя, дядюшка) - брат отца или матери, муж тетки.
- Тетка (тетя, тетушка) - сестра отца или матери по отношению к племянникам. Жена дяди по отношению к его племянникам.

- 8 июля – День памяти Благоверных князей Петра и Февронии Муромских, православных покровителей семьи!
- <https://www.istmira.com/novosti-istorii/18306-kratkaja-istorija-prazdnika-den-semi-ljubvi-i-v-ernosti.html>
- [Зайти по ссылке и прочитать.](https://www.istmira.com/novosti-istorii/18306-kratkaja-istorija-prazdnika-den-semi-ljubvi-i-v-ernosti.html)

Что же делает семью семьей?

- Семья – это не просто энное количество людей.
- В жизни часто оказывается, что кровное родство вовсе не означает крепость отношений.
- Оно означает лишь присутствие одинаковых генов и одинаковых хромосом.
- Семья – это группа людей, которые связаны отношениями. Именно отношения создают семью.

Качество семьи определяется качеством отношений.

- Семья – это взаимосвязь личностей, согласованность мыслей и чувств.
- Это музей воспоминаний. Это узы и обязанности, но именно они очерчивают в огромном мире тот маленький мир, внутри которого каждый – свой среди своих – чувствует себя свободно и уверенно. Это та стена, к которой герой жизненной битвы может спокойно прислониться спиной, зная наверняка, что с этой стороны удара не будет. Это убежище, в котором можно переждать черную полосу жизни, это экономическое единство, дающее опору и свободу маневра. Это ансамбль, в котором каждый играет свою партию, иногда нескладную, но вместе получается прекрасное, живое, самодостаточное целое.
- Без крепких и сильных семей никогда не будет сильного и крепкого государства.

Духовное возрождение в нашей стране не наступит, если не будут восстановлены семьи.

- В наши дни много пишут и говорят о том, что институт семьи устарел, отжил, бесполезен. Утверждают, что в скором будущем на смену семье придет новая форма отношений. [Уже получила распространение в Европе «семья выходного дня»].

Духовное возрождение в нашей стране не наступит, если не будут восстановлены семьи.

- Стали нормой такие отношения между мужчиной и женщиной, как «гражданский брак». И преподносится это как новое веяние. Но давайте будем честными, будем называть вещи своими именами.
- «Гражданский брак» - это не что иное, как сожительство. Такие отношения не несут счастья ни взрослым, ни детям, если они родятся

- Современная мораль диктуют циничные законы и жестокие правила. Общество эгоистов пропагандирует безответственное отношение к семье, к супругу, к детям. Когда из семьи, хлопнув дверью, уходит либо отец, либо мать, - это считается обычным делом.

А что такое развод?

- Развод – это смерть семьи. Основной удар этой трагедии приходится не на взрослых. Он обрушивается на детей. Сотни тысяч разрушенных семей в день, сотни тысяч детских сердец, разорванных на части, грубо растоптанных хрупких ростков человеческих душ...
- Дети из разрушенных семей регулярно пополняют армию малолетних преступников. Их многочисленные группировки отчаянно борются за существование, отвоевывают место под солнцем. Лишенные детства, а значит привычки к доброте, милосердию и человечности, эти озлобленные дети ведут войну против родителей, бросая вызов всему обществу.

Семья для ребенка – это его вселенная.

- Законы мироздания ребенок постигает на примере собственной семьи. Опираясь на свой опыт, он выводит эти законы и далее строит свою жизнь, исходя из них. При этом его восприятие мира может оказаться полным, богатым и разнообразным, либо слишком узким, односторонним и искаженным – в зависимости от той школы чувств, которую он прошел в детстве, в отношениях со своими родителями.

Императрица Александра Федоровна (Супруга Николая II)

Она написала в своем дневнике:

«Самое богатое наследство, которое родители могут оставить детям, - это счастливое детство с нежными воспоминаниями об отце и матери. Оно освятит грядущие дни, будет хранить их от искушений и поможет в суровых буднях жизни, когда дети покинут родительский кров».

Так выживет ли семья?

- Давайте реально смотреть на вещи. Есть масса причин для беспокойства.
- На каждые четыре брака – три развода.
- Количество беспризорных детей с каждым годом растет.
- Чтобы стать поваром, или врачом, или водителем, мы должны обязательно получить специальное образование.
- И только тогда нас примут на работу.
- Но нас не учат быть мужем и женой, нас не учат быть папой и мамой. Обычно люди вступают в брак с убеждением, что счастье и процветание их родившейся семьи обеспечено автоматически.
- И лишь немногие понимают, что благополучие брака не возникает само собой.

- Счастливый и успешный брак – это когда двое вместе преодолевают малые и большие трудности. Создавая семью, каждый принимает на себя определенную ответственность, моральные обязательства, и только обоюдное и честное выполнение этих обязательств может раскрыть огромный потенциал счастья, изначально заложенный в самом факте семейного союза.

- Все прочитали внимательно ?



- Записали в тетради основные моменты?



- На следующем уроке мы с вами пообщаемся на тему «Мужчина и женщина: различия устройства мышления, психология, поведение»

- СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!

